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ʮՈఉԂܳ用আ૲ࡎͷ࢖用࣮ଶʯ
ʹͭいͯ

஫ʮ化ֶ物࣭の৹ࠪٴͼ製଄等の規੍に関する法཯ʯʢ化৹法ʣは，ਓ

の݈߁をଛなう͓それຢはಈ植物の生ଉ・生ҭにࢧোをٴ΅す͓それ

がある化ֶ物࣭による環境のԚ染を防ࢭすることを目తとする法཯。

� ؙ࿨όΠΦέϛΧϧ 	株 


� ਗ਼ਫ　ޛ

྘஍؅ཧٞڠձ
� 事຿ہ

͸͡Ίʹ

#S& 問୊やཹ࢒農薬の問୊をػܖに৯品の安全性に係る
関࿈法がվ正され，農薬取క法についても，ୈ 155 ճྟ時
ձで無登録農薬問୊等を౿まえたվ正が行われた。その際ࠃ
に農薬登録がされていないඇ農ߞ地ઐ用除草剤ʢ以Լ，ʮ無
登録除草剤ʯとして表記ʣは農薬として農作物等に使用され
ることがないよう表示ٛ຿も明確にされた。	 ฏ੒ 1� 年 �
݄ 11 ೔ࢪ行 


無登録除草剤も化৹法で認められた化ֶ物࣭஫をར用した
঎品であり，ϗーϜηンλーを中৺にൢചされ࣮ध者から評
価を得ているが，ച場では農薬登録品とࠞ在してൢചされる
έーεが多く見られている。Ճえてۙ年はʮ農薬ではないか
ら安৺ʯ等の 1Rがなされ，農薬使用のܦ験のない一ൠফඅ
者もߪ入し様々な場面で使用されているが，使用方法や使用
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஫ʮ化ֶ物࣭の৹ࠪٴͼ製଄等の規੍に関する法཯ʯʢ化৹法ʣは，ਓ

の݈߁をଛなう͓それຢはಈ植物の生ଉ・生ҭにࢧোをٴ΅す͓それ

がある化ֶ物࣭による環境のԚ染を防ࢭすることを目తとする法཯。
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྘஍؅ཧٞڠձ
� 事຿ہ

͸͡Ίʹ

#S& 問୊やཹ࢒農薬の問୊をػܖに৯品の安全性に係る
関࿈法がվ正され，農薬取క法についても，ୈ 155 ճྟ時
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݄ 11 ೔ࢪ行 
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場面でࠞཚをটいているέーεが散見されていた。このҝ，
ʮ྘地؅理ٞڠձʯはެ益ஂࡒ法ਓ೔ຊ植物ௐઅ剤ڠڀݚձ
のڠ力を得て一ൠফඅ者がߪ入した঎品 	 特に除草用 
 の使
用࣮ଶを把握すべく̬̗̚ௐࠪを࣮ࢪしたのでԼ記に報ࠂす
る。

ʲௐࠪ方๏ʳ

ௐࠪձ社のϞニλーʢ10
1�� ໊ʣに対しԼ記の৚݅での
εクϦーニンάを࣮��1，ࢪ ໊をબ定。
A
 ۙ࠷ 1年間でʮ除草剤ʯ	 ؚΉ無登録除草剤 
 を使用し
たਓʢ対象年齢 ʙࡀ20 ʣࡀ��
#
 ຊਓ・同ډ者が従事する৬ۀに農ྛۀ・଄ԂۀなͲ೔

ৗで農薬・薬品を使用するਓを除֎

ʢௐࠪʹ͋ͨͬͯͷཹҙ఺ʣ
ᶃߪ�入した঎品のޡ認をճආするҝ，঎品ը૾でߪ入঎
品の特定をした。な͓，ʮ無登録除草剤ʯはرऍ剤・A-
剤がຆͲであり，ཻ剤はؚめなかった。
ᶄ�使用࣮ଶの把握はʮ直ۙでߪ入・使用した঎品ʯに限定
し，できる限りෳ数ճ౴をආけた。
ᶅ�各ઃ問に͓ける表示をෆ規ଇにするなͲ，ௐࠪのʮภりʯ
をできるだけճආした。
ˎճ౴は全ࠃからدせられて͓り 
 ਓ口のׂ合に֓ね४じ
ていた。உঁ比཰では ��� であった。

ʲ第�ճ　ௐࠪʳ����೥ �݄ �3೔ʙ �݄ ��೔ʢ���໊ʹର͢Δຊௐࠪʣ

調査目的� A
 登録農薬の認知ঢ়گʢʮ農薬登録ʯの認ࣝの確認ʣ
� #
��除草剤のߪ入・使用ঢ়گ 	 主要な製品ٴͼそ

の使用場面 

� C
��除草剤の使用後の評価 	 ͼٴ入時の期待度ߪ

使用後のຬ଍度 

調査結果
アʣʮ農薬登録ʯの認知者は23.1�，ඇ認知者は��.��であった。
イʣ�ʮラϕルをよく読んだʯに関しては，農薬登録の認知
者で 31.��，ඇ認知者で �.��であった。

΢ʣ�ʮ無登録除草剤のߪ入・使用ʯは全ମの 1��ʢ1�5 ໊ʣ
であった。

エʣ�使用場面ʢෳ数ճ౴ʣではʮՈのญやϑΣンεपりʯ
が࠷も多くʢ51.5�ʣ，࣍いでʮՈのఉʢՖஃ・Ոఉࡊ
Ԃ以֎ʣʯ，றं場であった。

Φʣ�いずれの使用場面でも൒数以上でʮۙくに草Ֆや໦ʯ
があるとのճ౴であり，ʮ無登録除草剤ʯを使用したप
ลにʮ草໦やՖʯがあったと౴えた方は 122 ໊であっ
た。ʢ無登録رऍ剤ɿ�3໊，無登録̡̖剤ɿ��໊ʣ

Ϯ

(％) よく読んだ 目を通した程度 読まなかった その他

n=

971 

認知者計 224 

非認知者計 747 

全　　　体

農薬登録

認知状況

別

13.9 

31.7 

8.6 

66.0 

62.1 

67.2 

19.7 

5.8 

23.8 

0.4 

0.4 

0.4 

（9） 直近使用除草剤使用時の商品ラベル確認状況

■直近で使用した除草剤を使用した際の商品ラベル確認状況をみると、全体では「目を通した程度」が66.0%となっており、
除草作業においては、製品情報を細部まで確認していない様子が窺える。

■ただし、登録農薬制度の認知状況別にみると、認知者では「よく読んだ」が31.7%、非認知者では8.6%となっており、
商品そのものへの関心度の違いが窺える。

直近で使用した除草剤の商品ラベル確認状況
＜登録農薬制度の認知状況別＞

 㸨回⟅は全ᅜࡽ࠿ᐤࢀࡽࡏて࠾り,ேཱྀの๭ྜ࡟ᴫࡌ‽ࡡていࡓ。⏨ዪẚ⋡では 6:4 で࠶っࡓ。 
 

࠙➨ 1 回 ㄪᰝ2014ࠚ ᖺ 6 ᭶ 13 ᪥㹼6 ᭶ 16 ᪥（971  （るᮏㄪᰝࡍᑐ࡟ྡ

  ㄪᰝ┠ⓗ A)登録㎰⸆のㄆ▱≧ἣ（「㎰⸆登録」のㄆ㆑の☜ㄆ） 
       B)除草剤の㉎ධ࣭使用≧ἣ(୺せな〇ရཬࡑࡧの使用場面) 
       C)除草剤の使用ᚋのホ౯(㉎ධ᫬のᮇᚅᗘཬࡧ使用ᚋの‶㊊ᗘ) 
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ˎ以上の結果から全ମతにラϕルʢ使用方法等ʣをよく読
んだ方のׂ合はগなかった。また，ʮ無登録除草剤ʯのʮ農

薬తな使用ʯがਪ࡯されたҝ，更にৄࡉな使用࣮ଶを把握す
ることとした。

ʲ第�ճ　ௐࠪ �r���೥�݄�೔ʙ�݄�೔ʢ���໊ʹର͢Δ௥੻ௐࠪɼ���໊ΑΓճ౴ʣ

調査目的ɹA
 除草剤の使用場ॴの，より۩ମతなঢ়گ把
握ʢௐࠪにあたってのཹ意఺ʣ
ᶃ�ʮௐࠪにあたってのཹ意఺ʯは 201� 年 のΨイࢪ࣮݄�
υラインにॱじた。
ᶄ�ʮ直ۙでのߪ入・使用した঎品ʯを確認するҝ，201�
年 。確認をした࠶のアンέートにԊってࢪ࣮݄�
ᶅ�۩ମతな使用場面を特定するҝ，提示ը૾に͓いてʮ植
栽の有無ʯがイメーδできる޻෉をした。また，植栽の
有無はʮ除草剤を散布した場ॴから̼̍ఔ度以಺ʯとした。

調査結果
アʣ�ʮ無登録除草剤ʯの使用者は 1�.5ˋ 	15� ໊ 
 であり，
�݄のアンέートと΄΅同数の使用者であった。ʢ�݄
アンέートの無登録除草剤使用者は 1�ˋʹ 1�5 ໊ʣ

イʣ�ʮ農薬登録ʯの認知者は20.1 ʢ̀前ճ23.1ˋʣであった。
΢ʣ�使用時のň঎品ラϕルŉの確認ঢ়گは，全ମの�0ˋがʮ目
を通したఔ度ʯとճ౴，ʮよく読んだʯは10ˋఔ度であった。

エʣ�ʮ無登録除草剤ʯ	 ෳ数ճ౴ɿ220 ݅ 
 の使用場面では，
̼̍以಺に植栽があったと౴えたέーεは ��݅あり，

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

家

の

塀

や

フ

ェ
ン

ス

周

り

家

の

庭

（
花

壇

、
家

庭

菜

園

以

እ

）

駐

車

場

空

き

地

花

壇

お

墓

家

庭

菜

園

䛭

の

௚

856 52.5 43.8 27.6 22.3 10.6 10.0 9.0 2.1 

ㄆ▱⪅ィ 214 61.2 37.9 36.9 28.5 15.9 10.3 20.6 5.6 

㠀ㄆ▱⪅ 642 49.5 45.8 24.5 20.2 8.9 10.0 5.1 0.9 

䝷ベ䝹䜢䜘くㄞ䜣䛰 103 57.3 35.0 37.9 26.2 14.6 15.5 23.3 3.9 

䝷ベ䝹䛿┠䜢㏻した程度 585 52.0 46.5 26.8 21.7 10.9 8.7 8.0 1.9 

䝷ベ䝹䛿ㄞ䜎なか䛳た 168 51.2 39.9 23.8 22.0 7.1 11.3 3.6 1.8 

農薬登録ㄆ▱⪅ィ 214 61.2 37.9 36.9 28.5 15.9 10.3 20.6 5.6 

䚷䝷ベ䝹䜢䜘くㄞ䜣䛰 77 61.0 31.2 44.2 26.0 16.9 15.6 28.6 5.2 

䚷䝷ベ䝹䛿┠䜢㏻した程度 118 63.6 41.5 34.7 31.4 14.4 8.5 18.6 6.8 

䚷䝷ベ䝹䛿ㄞ䜎なか䛳た 19 47.4 42.1 21.1 21.1 21.1 - - - 

䈜n=3㻜ᮍ‶䛿ཧ⪃್のた䜑⅊Ⰽ䚹
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登録農薬

ㄆ▱㽢

䝷ベ䝹

☜ㄆ

≧ἣู

n=

全䚷䚷䚷య

製品の

登録農薬ㄆ

▱≧ἣ

製品

䝷ベ䝹
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が 27.6％の順となっている。 
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ˎ以上の結果から全ମతにラϕルʢ使用方法等ʣをよく読
んだ方のׂ合はগなかった。また，ʮ無登録除草剤ʯのʮ農

薬తな使用ʯがਪ࡯されたҝ，更にৄࡉな使用࣮ଶを把握す
ることとした。

ʲ第�ճ　ௐࠪ �r���೥�݄�೔ʙ�݄�೔ʢ���໊ʹର͢Δ௥੻ௐࠪɼ���໊ΑΓճ౴ʣ

調査目的ɹA
 除草剤の使用場ॴの，より۩ମతなঢ়گ把
握ʢௐࠪにあたってのཹ意఺ʣ
ᶃ�ʮௐࠪにあたってのཹ意఺ʯは 201� 年 のΨイࢪ࣮݄�
υラインにॱじた。
ᶄ�ʮ直ۙでのߪ入・使用した঎品ʯを確認するҝ，201�
年 。確認をした࠶のアンέートにԊってࢪ࣮݄�
ᶅ�۩ମతな使用場面を特定するҝ，提示ը૾に͓いてʮ植
栽の有無ʯがイメーδできる޻෉をした。また，植栽の
有無はʮ除草剤を散布した場ॴから̼̍ఔ度以಺ʯとした。

調査結果
アʣ�ʮ無登録除草剤ʯの使用者は 1�.5ˋ 	15� ໊ 
 であり，
�݄のアンέートと΄΅同数の使用者であった。ʢ�݄
アンέートの無登録除草剤使用者は 1�ˋʹ 1�5 ໊ʣ

イʣ�ʮ農薬登録ʯの認知者は20.1 ʢ̀前ճ23.1ˋʣであった。
΢ʣ�使用時のň঎品ラϕルŉの確認ঢ়گは，全ମの�0ˋがʮ目
を通したఔ度ʯとճ౴，ʮよく読んだʯは10ˋఔ度であった。

エʣ�ʮ無登録除草剤ʯ	 ෳ数ճ౴ɿ220 ݅ 
 の使用場面では，
̼̍以಺に植栽があったと౴えたέーεは ��݅あり，
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全体では「家の堀やフェンス回り」が 52.5％と最も多く，「家の庭（花家庭菜園）」 

が 27.6％の順となっている。 

 

「無登録除草剤」の使用場面（n=220） ྘஍؅ཧٞڠձɿʮՈఉԂܳ༻除草剤の࢖༻࣮ଶʯʹ͍ͭͯ　�

ʮՖஃʯやʮՈఉࡊԂʯでの使用なͲ，いわΏるʮ農
薬తな使い方ʯをされていることがਪ࡯された。

ʹޙ࠷

この度のW&# ௐࠪからɹA
 ঎品ラϕルを良く読Ήফ
අ者のׂ合が௿いʢ特にʮ農薬登録ʯを認知していない方ʣɹ
#
 そのҝ，ʮ農薬登録品ʯٴͼʮ無登録除草剤ʯのෆ適੾
な使用࣮ଶがあることが判明した。
農薬取క法ɹୈ一৚ 	 目త 
 にはʮ農薬について登録の
੍度をઃけ，ൢചٴͼ使用の規੍等を行うことにより，農
薬の品࣭の適正化とその安全かつ適正な使用の確อをਤ
り，もって農ۀ生産の安定とࠃຽの݈߁のอޢに資すると
とともに，ࠃຽの生׆環境のอ全にد༩することを目తと

するʯとあり，ՈఉԂܳ農薬に͓いても適੾な使用方法の
更なるܒ発がॏ要であることを確認できた。
一方でʮ化৹法ʯの規੍をडけるʮ無登録除草剤ʯの中
には༏ઌ評価化ֶ物࣭ʢچɹୈೋ種ࢹ؂化ֶ物࣭ʣに指定
されている物࣭をؚ有しても༌入・数ྔの࣮੷から規੍対
象֎であったり，またその物࣭がʮ࿑ಇ安全Ӵ生法ʯに͓
ける表示ٛ຿等があってもʮ一ൠফඅ者向けʯはྫ֎扱い
になっている঎品もൢചされている。
以上のことから，ʮ使用方法のܒ発ʯだけではʮࠃຽ生
༩できないέーεもਪଌされ，ʮ౷一されدのอ全ʯに׆
たϦεク؅理・ج४ʯが必要と考える。྘地؅理ٞڠձは
適正使用のܒ発とฒ行して࣮ଶௐࠪをܧଓし，関係各ॴと
の意見ަ׵を更にਂめたい。

4

(％)

呈示画像 呈示画像

花壇
（n=15）

家庭菜園
（n=9）

空き地
（n=41）

お墓
（n=11）

周辺に樹木や草花が
全くない場所

使用場所
散布した場所から
1m程度以内に

樹木や草花のある場所

駐車場
（n=51）

家の塀や
フェンス周り
（n=93）
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100.0 
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■直近で使用した除草剤の使用場所の植栽状況を「無登録農薬」製品の使用者に絞り込んで確認したところ、サンプル数は
少ないものの「花壇」では、すべての使用者が「散布場所から1m程度以内に樹木や草花があった」と回答している。

（7）-3 直近の除草剤使用場所における植栽状況＜無登録農薬製品ベース＞

無登録農薬製品
ベース
（n=158）


